
北京市延庆区 2024 学年高二化学第二学期期末综合测试试题 

考生须知： 

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。 

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。 

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。 

 

一、选择题（每题只有一个选项符合题意） 

1、科研工作者对甘油（丙三醇）和辛酸合成甘油二酯的酶法合成工艺进行了研究。发现其它条件相同时，不同脂肪酶

（Ⅰ号、Ⅱ号）催化合成甘油二酯的效果如图所示，此实验中催化效果相对最佳的反应条件是（    ） 

 

 

A．12h，I 号 B．24h，I 号 C．12h，II 号 D．24h，II 号 

2、下列关于金属单质及其化合物的说法不正确的是（    ） 

A．Na
2
O

2常用作航天和潜水的供氧剂 B．磁铁的主要成分是铁单质 

C．MgO 和 Al
2
O

3常用作耐火材料 D．Fe
2
O

3是一种常见的红色颜料 

3、已知： 

2H
2
(g)＋O

2
(g)===2H

2
O(l) ΔH＝－571.6 kJ·mol－1 

2CH
3
OH(l)＋3O

2
(g)===2CO

2
(g)＋4H

2
O(l) ΔH＝－1 452 kJ·mol－1 

H＋(aq)＋OH－(aq)===H
2
O(l) ΔH＝－57.3 kJ·mol－1 

下列说法正确的是 

A．CH
3
OH(l)的燃烧热为 1 452 kJ·mol－1 

B．同质量的 H
2
(g)和 CH

3
OH(l)完全燃烧，H

2
(g)放出的热量多 



C．
1

2
H

2
SO

4
(aq)＋

1

2
Ba(OH)

2
(aq)===

1

2
BaSO

4
(s)＋H

2
O(l) ΔH＝－57.3 kJ·mol－1 

D．3H
2
(g)＋CO

2
(g)===CH

3
OH(l)＋H

2
O(l)  ΔH＝＋135.9 kJ·mol 

4、根据杂化轨道理论和价层电子对互斥模型，判断下列分子或者离子的空间构型正确的是 

选

项 

 

分子式 

 

中心原子

杂化方式 

 

价层电子对

互斥模型 

 

分子或离子的立体构型 

 

A 

 

SO
2
 

 

sp 

 

直线形 

 

直线形 

 

B 

 

HCHO 

 

sp2 

 

平面三角形 

 

三角锥形 

 

C 

 

H
3
O+ 

 

sp2 

 

四面体形 

 

平面三角形 

 

D 

 

NH
4

+ 

 

sp3 

 

正四面体形 

 

正四面体形 

 

A．A B．B C．C D．D 

5、已知：（1）Zn（s）+1/2O
2
（g）=ZnO（s）；ΔH=－348.3kJ/mol，（2）2Ag（s）+1/2 O

2
（g）= Ag

2
O（s）；ΔH=－31.0kJ/mol，

则 Zn（s）+ Ag
2
O（s）== ZnO（s）+ 2Ag（s）的ΔH 等于    (  ) 

A．－317.3kJ/mol B．－379.3kJ/mol C．－332.8 kJ/mol D．+317.3 kJ/mol 

6、下列图示实验正确的是 

A．除去粗盐溶液中不溶物  

B．碳酸氢钠受热分解  



C．除去 CO 中的 CO
2
气体  

D．乙酸乙酯的制备演示实验  

7、下列说法正确的是（ ） 

A．0.1mol•L-1的 NaHCO
3
(aq)中：c（Na+）＞c（HCO

3
-）＞c（H+）＞c（OH-） 

B．已知 c（石墨，s）=c（金刚石，s）△H＞0，则金刚石比石墨稳定 

C．将等体积 pH=3 的盐酸和醋酸稀释成 pH=5 的溶液，醋酸所需加入的水量多 

D．常温下，pH=12 的氢氧化钠溶液与 pH=2 的醋酸溶液等体积混合后所得溶液的 pH＞7 

8、对下列装置，不添加其他仪器无法检查装置气密性的是 

A． B．  

C． D．  

9、2，5-二氯苯甲酸用于合成药害少的除草剂豆科威、地草平等，其合成路线如下： 

 

下列说法中正碗的是 

A．有机物 I 中氢原子和氯原子可能不共面 

B．有机物 I 的一硝基取代物有两种 



C．有机物 II 中只有一个双键 

D．有机物 III 的分子式为 C
7
H

5
Cl

2
O

2
 

10、下列说法不正确的是（  ） 

A．植物油能使溴的四氯化碳溶液褪色 

B．石油裂化、煤的液化、油脂皂化都属于化学变化 

C．蛋白质、纤维素、油脂、核酸都是高分子化合物 

D．乙烯可用作水果催熟剂，乙酸可用作调味剂，乙醇可用于杀菌消毒 

11、下列说法正确的是 

A．在常温下浓硫酸与铁不反应，所以可以用铁制容器来装运浓硫酸 

B．侯氏制碱工业是以氯化钠为主要原料，制得大量 NaOH 

C．我国华为 AI 芯片已跻身于全球 AI 芯片榜单前列，该芯片的主要材料是二氧化硅 

D．垃圾分类是化废为宝的重要举措，厨余垃圾可用来制沼气或堆肥 

12、如图是金属镁和卤素单质(X
2)反应的能量变化示意图。下列说法正确的是（    ） 

 

A．热稳定性：MgF
2＞MgCl

2＞MgBr
2＞MgI

2
 

B．22.4LF
2(g)与足量的 Mg 充分反应，放热 1124kJ 

C．工业上可由电解 MgCl
2溶液冶炼金属 Mg，该过程需要吸收热量 

D．由图可知：MgBr
2(s)＋Cl

2(g)=MgCl
2(s)＋Br

2(l)   ∆H=－117kJ/mol 

13、下列各组物质中，化学键类型相同，晶体类型也相同的是     （   ） 

A．C（金刚石）和 CO
2
 B．NaBr 和 HBr C．CH

4
和 H

2
O D．Cl

2
和 KCl 

14、用惰性电极电解物质的量浓度相同、体积比为 1∶2 的 CuSO
4和 NaCl 的混合溶液，可能发生的反应有( ) 

①2Cu2＋＋2H
2
O 2Cu＋4H＋＋O

2
↑ 

②Cu2＋＋2Cl－ Cu＋Cl
2
↑ 

③2Cl－＋2H＋ H
2
↑＋Cl

2
↑ 

④2H
2
O 2H

2
↑＋O

2
↑ 

A．①②③ B．①②④ C．②③④ D．②④ 

15、据图装置和表中提供的物质完成实验室制取、收集表中气体并进行尾气处理(省略夹持、加热及净化装置),最合理

的选项是(   ) 



 

选项  a 中的物质  b 中的物质  c中收集的气体  d 中的物质  

A  浓氨水   CaO   
3

NH   
2

H O   

B  稀硫酸  石灰石  
2

CO   NaOH 溶液  

C  稀硝酸  Cu   
2

NO   
2

H O   

D  浓盐酸  
2

MnO    Cl
2   NaOH 溶液  

A．A B．B C．C D．D 

16、某无色溶液中可能含有 K＋、Mg2＋、Al3＋ ，AlO
2
－ 、 SiO

3
2-、SO

3
2-、CO

3
2-、SO

4
2-，某同学为了探究该溶液存在

的离子，进行了如下实验： 

①向溶液中加入过量的稀盐酸，有无色气体 X 和沉淀 Y 生成，过滤后得到无色溶液 Z； 

②将 X 通入溴水中，溴水无明显变化； 

③向 Z中加入过量的氨水，又有白色沉淀产生。 

下列判断正确的是 

A．原溶液中一定含有 K＋、AlO
2
－、SO

4
2- 

B．原溶液中一定不含 Mg2+、AlO
2
－、SO

3
2- 

C．X、Y 的化学式依次为 SO
2、Mg(OH)

2
 

D．实验③中反应为 Al3＋+ 3NH
3
·H

2
O = Al(OH)

3
↓+ 3NH

4
+ 

二、非选择题（本题包括 5小题） 

17、酮洛芬是一种良好的抗炎镇痛药，可以通过以下方法合成： 

 



(1)酮洛芬中含氧官能团的名称为_________和_______。 

(2)化合物 E 的结构简式为________；由 C→D的反应类型是_______。 

(3)写出 B→C的反应方程式_______________________________。 

(4)写出同时满足下列条件的 A 的一种同分异构体的结构简式___________________。 

①能发生银镜反应；②与 FeCl
3
发生显色反应；③分子中含有 5 种不同化学环境的氢。 

(5)请写出以甲苯和乙醇为原料制备化合物   的合成路线流程图(无机试剂可任选)。合成路线流程图

示例如图： 

__________________________ 

18、某烃类化合物 A的质谱图表明其相对分子质量为 84，红外光谱表明分子中含有碳碳双键，核磁共振氢谱表明分子

中只有一种类型的氢。 

(1)A 的结构简式为_______。 

(2)A 中的碳原子是否都处于同一平面？________(填“是”或“不是”)。 

(3)在下图中，D
1
、D

2
互为同分异构体，E

1
、E

2
互为同分异构体。  

 

C 的化学名称是_____；反应⑤的化学方程式为_________________；E
2
的结构简式是_____；④的反应类型是______，

⑥的反应类型是_______。 

 

19、某学习小组为测定放置已久的小苏打样品中纯碱的质量分数，设计如下实验方案： 

（1）方案一：称取一定质量的样品，置于坩埚中加热至恒重后，冷却，称取剩余固体质量，计算。 

①完成本实验需要不断用玻璃棒搅拌，其目的是_______________________________。 

②若实验前所称样品的质量为 m g，加热至恒重时固体质量为 a g，则样品中纯碱的质量分数为________。 

（2）方案二：按如图所示装置进行实验，并回答下列问题： 



 

①实验前先检查装置的气密性，并称取一定质量的样品放入 A中，将稀硫酸装入分液漏斗中。D装置的作用是

________________。 

②实验中除称量样品质量外，还需分别称量_______装置反应前、后质量(填装置字母代号)。 

③根据此实验得到的数据，测定结果有误差。因为实验装置还存在一个明显的缺陷，该缺陷是_________。 

④有同学认为，用 E装置替代 A 装置能提高实验准确度。你认为是否正确？_________(填“是”或“否”)。 

（3）方案三：称取一定量的样品置于锥形瓶中，加适量水，用盐酸进行滴定，从开始至有气体产生到气体不再产生，

所滴加的盐酸体积如图所示，则小苏打样品中纯碱的质量分数为_________(保留两位有效数字)。 

 

20、某学习小组对人教版教材实验“在 200mL 烧杯中放入 20g 蔗糖（C
12

H
22

O
11），加入适量水，搅拌均匀，然后再加

入 15mL 质量分数为 98%浓硫酸，迅速搅拌”进行如下探究； 

（1）观察现象：蔗糖先变黄，再逐渐变黑，体积膨胀，形成疏松多孔的海绵状黑色物质，同时闻到刺激性气味，按压

此黑色物质时，感觉较硬，放在水中呈漂浮状态，同学们由上述现象推测出下列结论： 

①浓硫酸具有强氧化性 ②浓硫酸具有吸水性  ③浓硫酸具有脱水性④浓硫酸具有酸性 ⑤黑色物质具有强吸附性 

其中依据不充分的是_________（填序号）； 

（2）为了验证蔗糖与浓硫酸反应生成的气态产物，同学们设计了如下装置： 

 

试回答下列问题： 

①图 1 的 A 中最好选用下列装置_________（填编号）； 



 

②图 1 的 B 装置所装试剂是_________；D 装置中试剂的作用是_________；E 装置中发生的现象是_________； 

③图 1 的 A 装置中使蔗糖先变黑的化学反应方程式为_________，后体积膨胀的化学方程式为：_________； 

④某学生按图进行实验时，发现 D 瓶品红不褪色，E 装置中有气体逸出，F 装置中酸性高锰酸钾溶液颜色变浅，推测

F 装置中酸性高锰酸钾溶液颜色变浅的原因_________，其反应的离子方程式是_________。 

 

21、钛呈银白色，因它坚硬、强度大、耐热、密度小，被称为高技术金属。目前生产钛采用氯化法，即将金红石或钛

铁矿与焦炭混合，通入氯气并加热制得 TiCl
4
：2FeTiO

3
+7Cl

2
+6C 2TiCl

4
+2FeCl

3
+6CO； 

TiO
2
+2Cl

2
+2C TiCl

4
+2CO。将 TiCl

4
蒸馏并提纯，在氩气保护下与镁共热得到钛：

TiCl
4
+2Mg Ti+2MgCl

2
，MgCl

2
和过量 Mg 用稀盐酸溶解后得海绵状钛，再在真空熔化铸成钛锭。请回答下

列问题： 

（1）基态钛原子的价电子排布式为_______________________________。 

（2）与 CO 互为等电子体的离子为_____（填化学式）。 

（3）在 CH
2
Cl

2
、C

6
H
6
、CO

2
、C

2
H
4
中，碳原子采取 sp杂化的分子有__________ 。 

（4）TiCl
4
在常温下是无色液体，在水或潮湿空气中易水解而冒白烟。则 TiCl

4
属于______(填“原子”、“分子”或

“离子”)晶体。 

（5）与钛同周期的另一种元素钴(Co)可形成分子式均为 Co(NH
3
)
5
BrSO

4
的两种配合物，其中一种化学式为

[Co(NH
3
)
5
Br]SO

4
，往其溶液中加 BaCl

2
溶液时，现象是_____________；往另一种配合物的溶液中加入 BaCl

2
溶液时，无

明显现象，若加入 AgNO
3
溶液时，产生淡黄色沉淀，则第二种配合物的化学式为 __________。 

（6）在自然界中 TiO
2
有金红石、板钛矿、锐钛矿三种晶型，其中金红石的晶胞如右图所示，则其中 Ti4+的配位数为

__________。 

 



 

 

 

2024 学年模拟测试卷参考答案（含详细解析） 

 

一、选择题（每题只有一个选项符合题意） 

1、A 

【答案解析】 

结合图及表可知，12h，I 号时合成甘油二酯转化率大，时间快； 

【题目详解】 

结合图及表可知，在 12h 时，辛酸的转化率和甘油二酯的含量较高，同时，反应时间增加的话，转化率和甘油二酯的

含量不会增加的太明显，所以选用 12h 更好；在 12h 时，脂肪酶Ⅰ号的转化率和甘油二酯的含量都比Ⅱ高，所以选用

Ⅰ号，A 项正确； 

答案选 A。 

2、B 

【答案解析】 

A. Na
2
O

2可与人呼出的二氧化碳、水反应生成氧气，常用作航天和潜水的供氧剂，A 正确； 

B. 磁铁的主要成分是四氧化三铁，B 错误； 

C.MgO 与 Al
2
O

3为离子晶体，有较高的熔点，常用作耐火材料，C 正确； 

D.Fe
2
O

3俗称铁红，是一种常见的红色颜料，D 正确； 

答案为 B。 

3、B 

【答案解析】 

A.燃烧热是 1mol 可燃物完全燃烧生成稳定氧化物放出的热量； 

B.设二者质量都是 1g，然后根据题干热化学方程式计算； 

C.酸碱中和反应生成的硫酸钡过程放热，则其焓变不是－57.3 kJ·mol－1；  

D.①2H
2
(g)＋O

2
(g)===2H

2
O(l) ΔH＝－571.6 kJ·mol－1 

②2CH
3
OH(l)＋3O

2
(g)===2CO

2
(g)＋4H

2
O(l) ΔH＝－1452 kJ·mol－1，按盖斯定律计算① 3-②得到：6H

2
(g)＋

2CO
2
(g)===2CH

3
OH(l)＋2H

2
O(l) ，据此进行计算。 

【题目详解】 



A.根据 2CH
3
OH(l)＋3O

2
(g)===2CO

2
(g)＋4H

2
O(l) ΔH＝－1452 kJ·mol－1可以知道 1mol 液态甲醇燃烧生成 2mol 液态

水放出热量为 726 kJ·mol－1，则 CH
3
OH(l)燃烧热为 726 kJ·mol－1，故 A 错误； 

B.同质量的 H
2
(g)和 CH

3
OH(l)完全燃烧，设质量为 1g 

2H
2
(g)＋O

2
(g)===2H

2
O(l) ΔH＝－571.6 kJ·mol－1 

 2mol                            571.6 kJ 

1

2
mol                           142.9 kJ 

2CH
3
OH(l)＋3O

2
(g)===2CO

2
(g)＋4H

2
O(l) ΔH＝－1452 kJ·mol－1 

2mol                                 1452 kJ 

1

32
mol                                 22.69 kJ 

所以 H
2
(g)放出的热量多，所以 B 选项是正确的；  

C.反应中有 BaSO
4
(s)生成，而生成 BaSO

4也是放热的，所以放出的热量比 57.3 kJ 多，即该反应的 ΔH<－57.3 kJ·mol

－1，故 C 错误； 

D. ①2H
2
(g)＋O

2
(g)===2H

2
O(l) ΔH＝－571.6 kJ·mol－1 

②2CH
3
OH(l)＋3O

2
(g)===2CO

2
(g)＋4H

2
O(l) ΔH＝－1452 kJ·mol－1，按盖斯定律计算① 3-②得到：6H

2
(g)＋

2CO
2
(g)===2CH

3
OH(l)＋2H

2
O(l)  ΔH＝－262.8 kJ·mol－1，则正确的热化学方程式是：3H

2
(g)＋CO

2
(g)===CH

3
OH(l)

＋H
2
O(l)  ΔH＝－131.4 kJ·mol－1，故 D 错误。 

所以 B 选项是正确的。 

4、D 

【答案解析】 

根据价层电子对互斥理论确定分子空间构型及中心原子杂化方式，价层电子对个数=配原子个数+孤电子对个数。 

【题目详解】 

A.SO
2中心原子 S的价层电子对数=

1
2+ - =

2
 （622）3，杂化方式 sp2杂化，价层电子对互斥模型为平面三角形，分子

的立体构型为 V 型结构，A 错误； 

B.HCHO 分子中心原子 C的价层电子对数=
1

3+ - - =
2
  （4 2121）3，杂化方式 sp2杂化，价层电子对互斥模型为平面

三角形，分子的立体构型为平面三角形，B 错误； 

C.H
3
O+分子中心原子 O的价层电子对数=

1
3+ - - =

2
 （6311）4 ,杂化方式 sp3杂化，价层电子对互斥模型为四面体形，

离子的立体构型为三角锥形，C 错误； 

D.NH
4

+分子中心原子N的价层电子对数=
1

4+ - - =
2
 （54 11）4 ,杂化方式 sp3杂化，价层电子对互斥模型为正四面体形，
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